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Calea Ferată a Moldovei,  
încotro?

În situaţii de criză, porţile 
companiilor se închid uşor,  
dar se deschid foarte greu

Camera de Comerţ şi Industrie 
(CCI) a Republicii Moldova, 
cu suportul Băncii Europene 
pentru Reconstrucţie şi 
Dezvoltare (BERD), va lansa 
în această lună un proiect nou 
pentru digitalizarea Carnetelor 
ATA – document vamal ce 
simplifică exportul temporar 
şi tranzitul de mărfuri în 
comerţ internaţional, transmite 
MOLDPRES.

Proiectul este finanţat de BERD şi 
are drept scop simplificarea proce-
durii de solicitare şi emitere de către 
CCI a Carnetelor ATA. În cadrul pro-
iectului, pe platforma online a CCI 
www.client.chamber.md va fi dezvol-
tat un nou modul ce va permite agen-
ţilor economici şi persoanelor fizice 
să depună cereri online, iar specialiş-
tilor CCI – să perfecteze Carnetul în 
baza documentelor transmise în for-
mat electronic.

„Modulul ATA va fi conectat la 
serviciile guvernamentale MSign şi 
Mpay, ceea ce va permite semnarea 
cererilor cu semnătură electronică şi 
achitarea serviciilor online. Digitali-
zarea procesului va reduce timpul şi 
cheltuielile antreprenorilor şi, totoda-
tă, va apropia R. Moldova de sistemul 
internaţional ATA electronic (e-ATA) 
promovat de către Camera de Comerţ 
Internaţională şi Organizaţia Mondială 
a Vămilor. Acest sistem prevede sub-
stituirea Carnetelor pe suport de hâr-
tie cu cele electronice şi actualmente 
este pilotat în şase ţări, inclusiv Bel-
gia, Marea Britanie, Federaţia Rusă, 
SUA”, au explicat surse de la CCI.

Odată cu digitalizarea proceduri-
lor la Camera de Comerţ şi Industrie, 
R. Moldova va putea beneficia de 
e-ATA, ca cel mai performant in-
strument de facilitare a comerţului 
internaţional. Lansarea modulului 
ATA este planificată pentru luna de-
cembrie 2021.

Republica Moldova a aderat la 
sistemul internaţional ATA în 2008. 
Carnetul ATA este un document va-
mal internaţional, eliberat de CCI, 
ca instituţie emitentă şi garantă, în 
baza căruia mărfurile aflate în regim 
de export temporar şi tranzit circulă 
liber, conform unei proceduri vama-

le simplificate. Carnetul ATA este 
solicitat cel mai des de companiile 
şi persoanele care participă la târ-
guri şi expoziţii, profesionişti din 
diferite domenii, ce pot circula liber 
cu echipamentul său profesional. 
Anual, CCI eliberează circa 180 de 
Carnete.

Camera de Comerţ şi Industrie 
va lansa un proiect pentru 
digitalizarea Carnetelor ATA
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La începutul perioadei respective, 
deciziile s-au adoptat mai mult pri-
vind peste gardul vecinului: bâjbâind 
şi într-o nesiguranţă pe care nu am 
mai avut-o până acum.

Timpul a scos în evidenţă câteva 
formate prin care s-a încercat conti-
nuarea activităţilor, chiar dacă unele 
dintre acestea nu au fost capabile să 
păstreze cifrele de afacere la nivelul 
anilor precedenţi.

O parte din agenţii economici au 
ajuns la concluzia că soluţia cât de cât 
salvatoare ar fi diminuarea orelor de 
muncă. În principiu, nu există dome-
niu în care să nu se fi recurs la aceas-
tă măsură. Industria grea a aplicat 
această metodă în proporţie de 80 la 
sută, industria energetică – 67 la sută, 
agroalimentară – 54 la sută, sectorul 
financiar-bancar – 47 la sută, comer-
ţul şi industria uşoară – în jur de 45 
la sută.

E important să constatăm că ma-
joritatea domeniilor au încercat să 
reducă costurile prin implicarea 
directă a forţei de muncă, ceea ce a 
adus schimbări esenţiale în condiţia 
financiară a angajaţilor. Concediile 
din cont propriu a fost soluţia pe care 
s-a mizat în circa jumătate din uni-
tăţile HoReCa. Mulţi dintre angajaţi 
au acceptat aceste concedii păstrând 
convingerea că soluţia e una pe ter-
men scurt, după care lucrurile vor 
reveni la normal. Da, au fost şi ase-
menea cazuri, însă de cele mai multe 
ori concediile din cont propriu s-au 
transformat în concedieri, iar localu-
rile au fost lăsate în seama unui lacăt 
ameninţat de rugină. Tot la concedii 
din cont propriu au apelat şi unităţile 
din industria agroalimentară, uşoară 
şi farmaceutică – circa 60 la sută, 
acestea însă au revenit la activităţi 
în volum normal dat fiind caracterul 
esenţial al acestora.

Un alt instrument de reducere a 
costurilor de personal a fost şomajul 
tehnic. Termenul nu a fost inventat 
odată cu instituirea stării de urgenţă, 

acesta fiind cunoscut cel puţin între 
coperţile Codului Muncii. Potrivit 
legislaţiei, şomajul tehnic reprezintă 
imposibilitatea temporară a compa-
niei de continuare a activităţii. Altfel 
spus, angajaţii trimişi în şomaj tehnic 
se pomenesc cu contractul suspendat 
pe o anumită perioadă de timp ce nu 
poate depăşi patru luni de zile. E de 
înţeles că acest caz definit în Codul 
Muncii avea misiunea de a clarifica 
relaţia angajat-angajator în eventua-
litatea survenirii unei situaţii excep-
ţionale în perimetrul unei entităţi 
economice. Nimeni nu s-a gândit sub 
nicio formă că acest “caz unic” ar pu-
tea căpăta la un moment dat anume 
o extindere care ar acoperi întreaga 
hartă a R. Moldova.

Legislaţia prevede două forme de 
şomaj tehnic: cu acordul salariatului 
sau fără acordul salariatului. În cazul 
şomajului tehnic cu acordul salaria-
tului, contractul de muncă se va sus-
penda fără ca salariaţii să primească 
indemnizaţii. În al doilea caz, adică 
şomajul tehnic fără acordul salariaţi-
lor, aceştia beneficiază lunar de o in-
demnizaţie de 50 la sută din salariul 
lor de bază.

Pe perioada crizei, şomajul tehnic 
a fost soluţia acceptată în special de 
sectoarele cu o putere financiară mai 
mare, cum ar fi sectorul bancar. Ab-
solut toate unităţile bancare din Mol-
dova au recurs la şomajul tehnic, ceea 
ce înseamnă că au avut posibilitatea 
de a reduce cu circa 50 la sută costu-
rile de personal. În industria automo-
tive, la şomaj tehnic au recurs 67 la 
sută din total. Angajatorii din turism, 
industria uşoară şi industria agroali-
mentară au făcut uz de acest drept în 
proporţie de circa 50 la sută.

O măsură mai puţin populară a 
fost staţionarea. Deşi staţionarea în-
seamnă “stingerea luminii la ieşire”, 
aceasta păstrează totuşi o doză de 
optimism printre angajaţi că “iată-
iată, peste câteva zile…” vor reveni 
la locul de muncă. Circa o treime din 

companii au ajuns în situaţia de a 
anunţa staţionări. Nu şi industria far-
maceutică, care a evitat în totalitate 
o asemenea măsură, spre deosebire 
de bănci şi industria energetică: 33 
la sută din entităţi au staţionat pentru 
o perioadă mai scurtă sau mai lungă 
de timp.

Cea mai dureroasă măsură a fost 
disponibilizarea de personal. Cred 
că ne putem înscrie în limitele logicii 
dacă vom presupune că toate măsu-
rile supuse descrierii până acum au 
fost alese pentru a se evita disponi-
bilizarea de personal. În principiu, 
agenţii economici s-au pomenit pre-
saţi pe de o parte de costurile de per-
sonal sufocante în condiţiile unor li-
mitări de organizare a proceselor de 
producere, iar pe de altă parte – de 
piaţa muncii cu braţe de muncă greu 
de încadrat în formatul unor exigenţe 
de calitate.

Cu toate acestea, pare-se costurile 
de personal au fost prioritare, motiv 
din care la disponibilizări au recurs 
inclusiv automotivele şi industria 
uşoară, sectoare care au trăit constant 
un acut deficit de braţe de muncă.

Cele mai mari disponibilizări au 
operat HoReCa – 9 la sută, turismul – 
17 la sută şi comerţul – 29 la sută.

Da, sunt de înţeles problemele cu 
care s-au confruntat constant agenţii 
economici, sunt de înţeles eforturile 
acestora în vederea păstrării afaceri-
lor şi sunt uşor de măsurat pierderile 
pe care le-au suportat toţi cei care, 
în mod normal, visau la rapoarte cu 
multe, multe plusuri. Dar tot atât de 
clar e că angajaţii au fost cei care au 
coparticipat cu toată suferinţa la sal-
varea acestor afaceri. Cum? Accep-
tând volens-nolens tăierile de salariu, 
reducerea orelor de muncă, rescrierea 
contractelor şi, în cel mai dramatic 
caz, disponibilizarea.

Spuneam la începutul acestui text 
că anul trecut a scris acel manual de 
comportament în situaţii de genul 
celor pe care le-am trăit şi în care 
am lucrat cu toţii. Administratorii 
afacerilor – mai mici sau mai mari 
– au în arsenal câteva soluţii probate 
deja şi parcurse de la prima până la 
ultima scenă. Angajaţii... Şi angajaţii 
ştiu câte ceva. Că o parte a costuri-
lor le vor plăti ei şi că există dome-
nii în care, în situaţii de criză, uşile 
se închid foarte şi foarte uşor, dar se 
redeschid nespus de greu. Sau nu se 
mai deschid deloc.

Constantin Olteanu

În situaţii de criză, porţile 
companiilor se închid uşor, 
dar se deschid foarte greu
Trebuie să recunoaştem că anul 2020, prin diferenţele sale de 
manifestare necunoscute nici de către cel mai tânăr angajat în 
economia lumii, nici de marile academii puse pe interminabile 
studii asupra tuturor proceselor pe care le are viaţa, a obligat 
lumea să formuleze, să elaboreze şi să aibă pregătite modele de 
transformare rapidă şi de reorientare eficientă a capacităţilor, 
modele prin care viaţa să-şi poată păstra ritmurile, şansele 
şi încrederea într-un viitor sigur. Este anul în care s-au scris 
manuale, care trebuie, dacă nu învăţate, atunci cel puţin ţinute la 
vedere, pe poliţa din faţă a administratorilor de business.

Acordul de preluare a controlului unic 
de către Băncii Transilvania asupra 
“Microinvest” nu a fost încheiat
Potrivit Consiliului Concurenţei, părţile la concentrarea 
economică anunţată la începutul anului 2020, în urma 
reanalizării contractului încheiat anterior, au informat că nu 
intenţionează să pună în aplicare acordurile convenite în 
condiţiile şi în termenii stabiliţi iniţial.
În	acest	sens,	Banca	Transilvania	SA	(România)	a	solicitat	retragerea	for-

mularului	şi	a	altor	documente	depuse	pentru	acest	demers.	Consiliul	Concu-
renţei	a	acceptat	această	solicitare.
Aşa	cum	a	anunţat	InfoMarket	mai	devreme,	anul	trecut	Banca	Transilvania	

a	informat	autorităţile	de	reglementare	din	Moldova	cu	privire	 la	 intenţia	sa	
de	a	achiziţiona	100%	din	acţiunile	Microinvest,	liderul	pieţei	financiare	non-
bancare	din	Moldova.	Aşa	cum	era	de	aşteptat,	achiziţia	Microinvest	urma	să	
combine	modelul	de	afaceri	pe	care	Banca	Transilvania	îl	implementează	în	
România	prin	start-up-ul	de	microfinanţare	BT	Mic	cu	modelul	Microinvest.	În	
România,	BT	Mic	s-a	axat	pe	companii	cu	o	cifră	de	afaceri	anuală	de	până	
la	1	milion	de	lei	româneşti.
Amintim	că	Banca	Transilvania	este	cea	mai	mare	bancă	din	România	şi	

Europa	de	Sud-Est	în	ceea	ce	priveşte	activele.	Banca	are	peste	3	milioane	
de	clienţi,	500	de	birouri	şi	aproximativ	10	mii	de	angajaţi.	Banca	Transilvania	
este	prezentă	pe	piaţa	moldovenească	din	2008	prin	BT	Leasing	Moldova,	iar	
din	2018	prin	Victoriabank.
La	sfârşitul	lunii	septembrie	2020,	Microinvest	era	lider	pe	piaţa	creditelor	

nebancare	cu	o	cotă	de	aproximativ	27%	(portofoliul	de	credite	depăşeşte	2,1	
miliarde	de	lei).	Compania	avea	cele	mai	mari	active	de	pe	piaţă	(2,4	miliarde	
de	lei)	şi	o	bază	impresionantă	de	clienţi	–	peste	35	de	mii.

Magazinul universal central UNIC 
(Chişinău) intenţionează să cumpere 
acţiunile plasate
Potrivit Consiliului companiei, o decizie în acest sens se 
preconizează a fi luată la adunarea generală extraordinară a 
acţionarilor, programată pentru 19 februarie. Materialele pentru 
adunare sunt disponibile începând cu 9 februarie.

Magazinul	UNIC	a	fost	fondat	în	1945	şi	este	una	dintre	primele	întreprin-
deri	comerciale	din	Moldova.	SA	UNIC	este	deţinută	de	ROGOB,	o	firmă	de	
producere	şi	comerţ.	Un	acţionar	major	al	UNIC	este	şi	Rogveriu	SRL,	care	
acţionează	împreună	cu	FPC	ROGOB.
Agenţia	InfoMarket	a	scris	anterior	că	firma	de	producere	şi	comerţ	ROGOB	

a	achiziţionat	85,45%	din	acţiunile	SA	UNIC	pentru	252,24	mil.	lei	în	cadrul	
licitaţiei	de	vânzare	a	proprietăţii	publice	la	Bursa	de	Valori	a	Moldovei	din	4	
aprilie	2016.	Ulterior,	a	crescut	în	continuare	partea	sa	în	această	societate.	
În	 special,	 FPC	ROGOB	deţinea	 88,0675%	din	 acţiuni	 (70262	 unităţi)	 ale	
SA	UNIC,	iar	compania	Rogveriu	SRL,	acţionând	în	coordonare	cu	aceasta,	
deţinea	7,7549%	din	acţiuni	(6187),	care	în	total	se	ridica	la	95,8224%	din	
acţiuni	(76,449	unităţi).
Ca	parte	a	cerinţei	obligatorii	de	retragere,	acţionarii	majoritari	intenţionau	

să	cumpere	de	 la	acţionarii	minoritari	 restul	 de	4.1776%	din	acţiuni	 (3333	
unităţi)	cu	valoarea	nominală	de	115	lei	la	un	preţ	de	1020	lei	per	acţiune.	Ca	
urmare,	au	fost	oferite	spre	vânzare	1998	acţiuni	(2,5%)	ale	UNIC	SA,	care	
au	 fost	achiziţionate	de	ROGOB	pentru	2	mil.	037	mii	960	 lei.	Drept	urma-
re,	compania	ROGOB	şi	compania	Rogveriu	SRL,	acţionând	în	coordonare	
cu	 aceasta,	 deţineau	deja	 78.447	de	acţiuni	 ale	UNIC,	 ceea	 ce	 constituie	
98,33%	din	numărul	total.	Capitalul	autorizat	al	SA	UNIC	este	de	9	mil.	174	
mii	930	lei	şi	este	împărţit	în	79.782	acţiuni	cu	o	valoare	nominală	de	115	lei	
pe	acţiune.
FPC	ROGOB	este	cea	mai	mare	companie	din	Moldova	producătoare	de	

salam	şi	 delicatese	din	 carne.	Anterior,	 directorul	 general	 al	ROGOB,	 Igor	
Roşca,	 a	 menţionat	 că	 achiziţionarea	 pachetului	 de	 control	 al	 UNIC	 face	
parte	din	strategia	de	investiţii	pe	termen	lung	a	companiei	şi	din	planul	de	
dezvoltare	şi	diversificare	a	afacerii.
Potrivit	lui,	magazinul	UNIC	nu-şi	va	schimba	profilul	activităţii,	dar	prin	mo-

dernizare	 şi	 dezvoltare,	 acesta	 se	 va	 transforma	 într-un	 proiect	 comercial	
foarte	interesant	conceput	pentru	a	răspunde	ultimelor	tendinţe	din	acest	do-
meniu	şi	pentru	a	satisface	necesităţile	şi	aşteptările	locuitorilor	şi	oaspeţilor	
capitalei.

InfoMarket
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Parlamentul a creat o Comisie 
specială care va analiza 
situaţia economico-financiară 
a întreprinderii de stat 
„Calea Ferată a Moldovei” 
(CFM) şi rezultatul activităţii 
acesteia în perioada 2010-
2020. Raportul urmează să fie 
prezentat în termen de până 
la 60 de zile.

Întreprinderea trece prin una din 
cele mai negre perioade din istoria 
sa. Situaţia este, într-adevăr, deplo-
rabilă. Nu vorbesc de datoria credi-
toare a CFM, care se ridica la 459,4 
milioane de lei la finele anului 2020. 
Sau de restanţele salariale (parţial, 
pentru luna octombrie şi luna noiem-
brie a anului 2020) care se cifrau la 
35,5 milioane de lei, datoriile pentru 
contribuţiile la bugetul asigurărilor 
sociale şi medicale – 26,9 milioane 
de lei, iar la buget – 5,5 milioane de 
lei. Sau despre deficitul de mijloace 
circulante ca urmare a formării da-
toriilor debitoare care, la situaţia din 
30 decembrie 2020, constituiau 275,4 
milioane de lei.

Este o situaţie pe care au consta-
tat-o şi deputaţii, şi Curtea de Con-
turi, situaţie de care vorbesc şi mai 
marii întreprinderii. Cea mai mare 
dramă pe care a trăit-o transportato-
rul feroviar în ultimii ani este că nu 
s-a ajuns la efectul scontat, deşi au 
fost elaborate mai multe proiecte, in-
clusiv de reformare a întreprinderii, 
s-au luat bani de la instituţii finan-
ciare internaţionale pentru a moder-
niza inclusiv parcul de locomotive, 
s-au schimbat directorii în speranţa 
că lucrurile se vor schimba. Iar pan-
demia a afectat şi mai mult situaţia 
întreprinderii, tocmai atunci când 
se aştepta o „însănătoşire” a ei. Ul-
timele date ale Biroului Naţional de 
Statistică arată că în unsprezece luni 
ale anului trecut fluxul de pasageri a 
scăzut cu 40 la sută faţă de perioa-
da similară a anului precedent, iar 
transportul de mărfuri s-a redus cu 
37 la sută. În primăvara anului tre-
cut, din cauza pandemiei, trenurile 
internaţionale de călători şi o parte 
din traficul intern de călători a înce-
tat să mai circule. Iar în ultimele zile 
a fost vehiculată ştirea că ar putea fi 
suspendată şi circulaţia trenurilor de 
călători locale, lucru infirmat de ad-
ministraţia CFM. În prezent, Calea 
Ferată operează călătorii pe direcţii-
le Chişinău–Bender, Chişinău–Un-
gheni şi Bălţi–Ocniţa.

Problemele CFM nu sunt de azi 
sau de ieri. Prima criză profundă 
s-a produs în anii 2008-2009. Între-
prinderea a resimţit din plin efecte-
le negative ale crizei financiare, a 
ajuns să nu mai aibă fonduri sufi-
ciente pentru investiţii. După anul 
2008 până în 2017, veniturile din 
transporturile feroviare au scăzut 
cu 42 la sută. Ele au pierdut compe-
tiţia cu transportul auto. O soluţie 
în ultimii ani era considerată divi-
zarea întreprinderii de stat în trei 
societăţi pe acţiuni distincte „CFM 
Infrastructură”, „CFM Marfă” şi 
„CFM Călători”. Ministerul Econo-
miei a elaborat chiar un proiect care 
prevedea reorganizarea CFM în so-
cietăţi comerciale. După implemen-
tarea prevederilor proiectului, urma 
să fie creată Autoritatea Feroviară 
ca instituţie de autorizare, suprave-
ghere şi control a siguranţei în do-
meniul feroviar.

Pe parcurs s-au făcut mai multe 
încercări de a scoate domeniul din 
criză, în condiţiile în care pe par-
cursul anilor calitatea serviciilor 
de transport pasageri se înrăutăţea, 
majoritatea vagoanelor aveau ter-
menul de exploatare depăşit, iar tre-
nurile circulau cu o viteză de 30-40 
kilometri pe oră. La 14 noiembrie 
2014, R. Moldova a semnat cu Ban-
ca Europeană pentru Reconstrucţie 
şi Dezvoltare (BERD) un acord de 
credit în sumă de 52,5 milioane de 
euro. Ministerul Finanţelor, împu-
ternicit să administreze aceşti bani 
şi să efectueze recreditarea, a cerut 
CFM să garanteze rambursarea cre-

ditului prin gaj. Totodată, potrivit 
legii, compania nu are dreptul să 
privatizeze, înstrăineze bunurile 
sale, folosite pentru funcţionalitatea 
transportului feroviar, să-l pună în 
gaj.

Realizarea proiectului cu BERD a 
întârziat lamentabil. Ca urmare, mo-
dernizarea parcului de locomotive s-a 
produs parţial, iar suma comisio nului 
pentru angajament a ajuns la 328,1 
mii de euro.

Primele şase locomotive din cele 
12 unităţi, procurate de R. Moldova 
cu suportul instituţiilor financiare 
europene, a ajuns la Chişinău abia 
în iulie 2020. Însă înnoirea parcu-
lui de locomotive este doar una din 
componentele reformei sistemului de 
transport feroviar, care, la fel ca şi al-
tele, au întârziat. În suspans a rămas 
modernizarea liniei de cale ferată cu 
ecartament european pe segmentul 
Ungheni-Chişinău.

Pandemia nu doar că a amânat une-
le planuri, dar şi a dus la agravarea 
situaţiei, în primul rând financiare a 
CFM. O întreprindere care cândva 
era de importanţă strategică, a pier-
dut aproape toate poziţiile pe care le 
deţinea.

În cadrul şedinţei Comisiei parla-
mentare de control al finanţelor pu-
blice a fost prezentat raportul Curţii 
de Conturi a R. Moldova privind ges-
tionarea CFM în anii 2018-2019. Cur-
tea de Conturi a constatat abateri în 
procesul de gestionare, monitorizare, 
unele activităţi, procese şi proceduri, 
precum şi tranzacţii, inclusiv tran-
zacţii cu impact financiar, realizate 
în perioada anilor 2018-2019, nu au 
întrunit în totalitate criteriile de con-
formitate care guvernează această 
entitate.

Proiectul Investiţional „Restruc-
turarea Căilor Ferate Moldoveneşti”, 
cu un buget total de 109 milioane de 
euro, finanţat de BERD şi BEI, a fost 
practic neimplementat, s-a menţio-
nat în şedinţa comisiei parlamentare. 
CFM a intrat în etapa de rambursare 
a tranşelor de împrumut, chiar dacă 
nici măcar nu a început să aibă veni-
turi de pe urma investiţiilor efectuate 
pentru procurarea locomotivelor. Di-
rectorul general interimar al CFM, 
Adrian Onceanu, a declarat, însă, în 
cadrul audierilor în Comisia de con-
trol al finanţelor publice, că cele 12 
locomotive procurate în cadrul pro-
iectului BERD-BEI şi care au intrat 
în ţară la 31 iulie, sunt exploatate şi 
aduc beneficii întreprinderii. O parte 
din ele au şi trecut testarea tehnică. 
Acestea sunt folosite pentru tracţiu-
nea mărfii. Cât priveşte partea de 
infrastructură a proiectului, Onceanu 
a menţionat că, pe parcursul anului 

2020, au fost trecute etapele de lici-
taţie şi a fost identificată compania 
câştigătoare.

În ultimul timp a fost vehiculată şi 
ideea privatizării CFM, însă admi-
nistraţia acesteia declară categoric că 
aceasta trebuie să rămână în proprie-
tatea statului. Unii deputaţi afirmă că 
nu au fost supuse inventarierii bunuri 
în valoare de aproape 1 miliard de 
lei (bunuri imobile, terenuri, blocuri 
case de locuit, creanţe etc.), ca urma-
re, indicatorii financiari nu reflectă 
astăzi nici pe departe realitatea.

Aşa sau altfel, comisia creată tre-
buie să elucideze problemele reale cu 
care se confruntă CFM, care sunt so-
luţiile reale de ieşire din criză. Pe cât 
de realistă a fost analiza ce a precedat 
semnarea acordului de creditare de 
milioane de euro? Una este clar, ni-
meni nu avea cum să ia în considera-
re crizele care au urmat, în care, fără 
voia sa, a fost prinsă CFM.

Acum câţiva ani, administraţia 
CFM a proiectat prognozele stabilită-
ţii financiare a instituţiei în perioada 
2018-2031 din perspectiva a trei opţi-
uni: pesimiste, realiste şi optimiste.

Astfel, opţiunea pesimistă spune 
că în perioada anilor 2018-2031, în-
treprinderea nu va fi în măsură să asi-
gure acumularea fondurilor proprii 
pentru dezvoltarea ulterioară. Potri-
vit acesteia, fluxul de numerar net va 
deveni pozitiv abia în anul 2031. Asta 
pentru că CFM nu poate oferi un ni-
vel mai competitiv al ratelor venituri-
lor şi al tarifelor pentru activităţile de 
bază în perioada de prognoză.

Cea de-a doua opţiune – realistă – 
demonstrează că creşterea competiti-
vităţii CFM va permite întreprinderii 
să reglementeze nivelul ratelor de 
venit şi a tarifelor pentru activităţile 
de bază şi să asigure o creştere con-
stantă a veniturilor. În această opţiu-
ne, CFM va fi capabilă nu doar să 
asigure rambursarea împrumuturilor 
în perioada de prognoză, dar şi să în-
ceapă acumularea fondurilor proprii 
pentru dezvoltarea ulterioară a între-
prinderii, începând cu anul 2024.

Ultima opţiune este cea optimis-
tă. Aceasta spune că stabilitatea 
financia ră demonstrează că nivelul 
de competitivitate al transportului 
feroviar a CFM va permite reglarea 
nivelului ratelor de venit şi tarifelor 
pentru principalele tipuri de activi-
tăţi, în funcţie de influenţa diverşilor 
factori de piaţă. CFM va fi capabilă să 
asigure rambursarea împrumuturilor 
în perioada prognozată şi, începând 
cu anul 2022, va începe acumularea 
fondurilor proprii pentru dezvoltarea 
întreprinderii.

Pe ce cale va merge, totuşi, CFM?
Vlad BerCu

CFM, încotro?

Moldova a încheiat cu succes negocierile  
cu Franţa cu privire la proiectul  
Convenţiei pentru evitarea dublei impuneri
Potrivit Ministerului Finanţelor, în special, reprezentanţii 
Ministerului Finanţelor şi ai Ministerului Afacerilor Externe 
şi Integrării Europene din Moldova au finalizat cu succes 
negocierile cu omologii săi francezi privind proiectul Convenţiei 
interguvernamentale pentru evitarea dublei impuneri şi 
prevenirea evaziunii fiscale cu privire la impozitele pe venit.
Urmare	negocierilor	a	fost	definitivat	textul	proiectului,	asigurându-se	un	

consens	aferent	tratamentului	fiscal	aplicat	prin	prisma	Convenţiei	respec-
tive.
În	acelaşi	timp,	în	timpul	negocierilor	a	fost	determinat	modul	de	eliminare	

a	dublei	impuneri,	precum	şi	realizării	schimbului	de	informaţii	între	autorită-
ţile	competente,	în	conformitate	cu	Standardele	minime	BEPS.
Potrivit	 şefului	delegaţiei	 de	negociatori	 din	partea	Moldovei,	 secretarul	

de	 stat	 al	Ministerului	Finanţelor,	Dorel	Noroc,	 prevederile	Convenţiei	 vi-
zează	crearea	unor	sisteme	fiscale	coordonate	între	cele	două	ţări,	precum	
şi	eliminarea	discriminării	fiscale	sub	orice	formă,	fapt	care	va	oferi	condiţii	
favorabile	pentru	efectuarea	activităţii	economice	externe	şi	consolidarea	
relaţiilor	bilaterale.
Pentru	 ca	 documentul	 să	 intre	 în	 vigoare,	 trebuie	 finalizate	 procedurile	

interne	necesare	pentru	semnarea	şi	ratificarea	acestuia.
Trebuie	remarcat	faptul	că,	 la	26	februarie	2020,	guvernul	moldovean	a	

aprobat	proiectul	privind	iniţierea	negocierilor	cu	guvernul	francez	cu	privire	
la	proiectul	Convenţiei	privind	evitarea	dublei	impuneri	şi	prevenirea	evaziu-
nii	fiscale	cu	privire	la	impozitele	pe	venit.
Cabinetul	de	miniştri	a	acordat	atribuţiile	de	a	negocia	acest	document	

unei	delegaţii	oficiale,	condusă	de	secretarul	de	stat	al	Ministerului	Finan-
ţelor,	Dorel	Noroc,	care	a	primit	sarcina	de	a	parafa	textul	convenit	al	Con-
venţiei.
Documentul	este	conceput	de	a	promova	dezvoltarea	relaţiilor	comerciale	

şi	economice	între	Moldova	şi	Franţa,	precum	şi	pentru	a	atrage	noi	inves-
tiţii	 străine	 în	 ţara	noastră.	Actul	presupune	crearea	unor	sisteme	fiscale	
care	 să	 armonizeze	 eforturile	 celor	 două	 state,	 care	 vizează	 prevenirea	
dublei	impuneri,	distribuirea	drepturilor	de	impozitare,	precum	şi	eliminarea	
oricărei	 forme	de	discriminare	fiscală,	ceea	ce	va	oferi	condiţii	 favorabile	
pentru	 desfăşurarea	 activităţii	 economice	 străine	 şi	 va	 consolida	 relaţiile	
economice.
Trebuie	 remarcat	 faptul	 că	Moldova	şi	Franţa	au	semnat	Convenţia	 in-

terguvernamentală	pentru	evitarea	dublei	impuneri	şi	prevenirea	evaziunii	
fiscale	cu	privire	la	impozitele	pe	venit	la	30	ianuarie	2006,	pe	care	Moldova	
a	ratificat-o	în	2007,	în	timp	ce	Franţa	a	refuzat	acest	lucru,	argumentând	
că	documentul	nu	este	în	conformitate	cu	standardele	în	domeniul	fiscal.	
În	 urma	 consultărilor	 ulterioare,	 părţile	 au	 convenit	 să	 semneze	 o	 nouă	
Convenţie	pentru	evitarea	dublei	impuneri	şi	prevenirea	evaziunii	fiscale	cu	
privire	la	impozitul	pe	venit.

InfoMarket
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stimaţi acţionari ai s.A.R. „MoldCARGo” s.A.!

Combinatul de Panificaţie din Chişinău “Franzeluţa” s.A.
anunţă despre vânzarea acţiunilor nominative în mărime de 109 

500 (33,0%) deţinute la S.A. “Uzina mecanică din or. Leova”.
termenul limită de depunere a ofertelor:	22.02.2021,	ora	16:00,	pe	adresa	mun.	Chişinău,	str.	

Sarmizegetusa,	30,	anticamera	sau	pe	poşta	electronică:	anticamera@franzeluta.md
InfoRmAţIA deSpRe S.A. “UzInA mecAnIcă dIn oR. LeovA”

denumirea completă: S.A.	“Uzina	mecanică	din	Leova”.
Forma juridică de organizare: societate	pe	acţiuni.
Adresa juridică: Republica	Moldova,	MD	6030,	or.	Leova,	şos.	Cahulului,	5.
IdNo: 1004605006468. data înregistrării de stat: 17.09.1992. 
Capitalul social: 3	318	180	MDL.

cARActeRIStIcA vALoRILoR mobILIARe expUSe SpRe vânzARe:
tipul valorilor mobiliare: acţiuni	ordinare	nominative	de	clasa	I,	cu	drept	de	vot.
Codul IsIN: MD14UMEC1009.

Informaţii suplimentare la tel: 022-853-487

s.A. „Mina din Chişinău”
anunţă rezultatele adunării generale extaordinare a acţionarilor, care a avut loc pe data 
de 11.12.2020 pe adresa: mun. Chişinău, str. Calea Orheiului, 90A cu prezenţa acţiona-
rilor şi reprezentanţilor lor, cu cvorumul de 90.7% din numărul total de 1091833 acţiuni.

AU foSt pRImIte URmătoAReLe decIzII:
1.		 S-a	prelungit	contractual	de	muncă	al	directorului	Lungu	Sergiu	pînă	la	21.05.2021.
2.		 S-a	stabilit	cuantumul	retribuţiei	muncii	membrilor	Consiliului	de	Administraţie	al	S.A.	“Mina	din	

Chişinău”.
3.		 S-a	 luat	 act	 de	 informare	privind	 rezultatele	 elaborării	 Studiului	 de	Fezabilitate	 „Asigurarea	

protecţiei	contra	surpării	terenului	în	perimetrul	excavaţiilor	miniere	subterane	de	la	S.A.	“Mina	
din	Chişinău”	cu	dezvoltarea	sursei	alternative	de	alimentare	cu	apă	potabilă	a	locuitorilor	din	
mun	Chişinău.

4.		 S-a	luat	act	de	informare	privind	precăutarea	bugetului	al	S.A.	“Mina	din	Chişinău”,	pentru	anul	
de	activitate	2021.

5.		 S-a	luat	act	de	informare	despre	regulamentele	privind	activitatea	Consiliului	de	Administraţie	
şi	Comisiei	de	Cenzori	de	la	S.A.	“Mina	din	Chişinău”.

Data
tranzac iei

Simbolul HV Emitentul
Hârtii de
valoare

Pre ul Volumul
Pre ul
nominal

Emisia
% din
emisie

Tipul transac iei

01.02.2021 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA AGROINDBANK" SA 95 3100 294500 200 1037634 0,01 Cumparare vinzare
01.02.2021 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA AGROINDBANK" SA 20 3100 62000 200 1037634 0 Cumparare vinzare
03.02.2021 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA AGROINDBANK" SA 20 3100 62000 200 1037634 0 Cumparare vinzare
03.02.2021 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA AGROINDBANK" SA 85 3100 263500 200 1037634 0,01 Cumparare vinzare
03.02.2021 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA AGROINDBANK" SA 342 3100 1060200 200 1037634 0,03 Cumparare vinzare

Statistica tranzactiilor înregistrate pe pia a reglementat în perioada 01.02.2021 05.02.2021

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA ZUBREŞTI MD14ZUBR1000 1 1 2058 2058,00 0,34
2 SA Moldovagaz MD14MOLG1004 100 1 124 12400,00 0,00
3 SA INTERPARES PRIM MD14ASIP1008 1 1 518 518,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 BC Moldova-Agroindbank SA MD14AGIB1008 200 1 8 1600,00 0,00
2 SA MUNCEŞTI-SERVICE MD14MSER1006 30 1 25330 759900,00 68,88

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA TALIGAL MD14TALI1001 1 1 30 30,00 0,15
2 SA CMMM NR.1  MD14MOCN1006 10 1 674 6740,00 0,40

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA EDIFICIU MD14EDIF1003 10 1 33 66,00 0,05
2 SA AUTORAPID MD14RAPI1009 10 1 217 1085,00 0,77
3 BC Moldindconbank SA MD14MICB1008 100 1 500 125000,00 0,01

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA FĂURARUL MD14RARU1001 19 3 36 684,00 0,18
2 SA ZUBREŞTI MD14ZUBR1000 1 1 1439 1439,00 0,24

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Tipul tranzac iei: Dona ie între persoanele care sînt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv

Tipul tranzac iei: Dona ie între persoanele care sunt rude sau afini de gradul III ori mai mare sau între persoane care nu 

Tipul tranzac iei: Vânzare-cump rare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru 
modificarea i completarea Legii privind societ ile pe ac iuni

Tipul tranzac iei: Vânzare-cump rare

pentru data de 01.02.2021 - 05.02.2021

Consiliul SOCIETĂŢII DE ASIGURĂRI – REASIGURĂRI 
„MOLDCARGO” S.A., cu sediul mun. Chişinău, str. Vasile 

Alecsandri, nr. 97, informează cu privire la Hotărârea 
sa din 04.02.2021 cu privire la convocarea repetată a 

Adunării generale ordinare anuale a acţionarilor pentru 
data de 23 februarie 2021, ora 11.00, cu prezenţa ac-
ţionarilor pe adresa: mun. Chişinău, str. Vlad Ţepeş, 1 
(sediul „CIPTI” – Centrul de Instruire a Personalului 

pentru Transporturi Internaţionale), sala de conferinţe. Ora 
înregistrării participanţilor la Adunarea generală ordina-

ră anuală a acţionarilor – de la 09.30 până la 10.55.

oRdIneA de zI:
Cu	privire	la	examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	a	Soci-1. 
etăţii	pentru	anul	2019.
Cu	privire	la	aprobarea	Raportului	Financiar	al	Societăţii	pen-2. 
tru	anul	2019.
Cu	 privire	 la	 aprobarea	 dării	 de	 seamă	 privind	 activitatea	3. 
Comisiei	de	Cenzori	 în	anul	2019,	avizul	societăţii	de	audit	
referitor	raportului	financiar	al	Societăţii	pentru	anul	2019.
Cu	privire	la	aprobarea	dării	de	seamă	privind	activitatea	Con-4. 
siliului	Societăţii	pentru	anul	2019.
Cu	privire	la	aprobarea	raportului	de	activitate	al	Comitetului	5. 
de	audit	pentru	anul	2019.
Cu	privire	la	repartizarea	profitului	net	pentru	anul	2019.6. 
Cu	privire	la	aprobarea	societăţii	de	audit	pentru	anul	2020	şi	7. 
stabilirea	cuantumului	retribuţiei	serviciilor	acesteia.

Cu	privire	la	informaţia	prealabilă	privind	activitatea	Societăţii	8. 
pentru	anul	2020.
Cu	privire	la	Strategia	de	activitate	a	Societăţii.9. 
Cu	 privire	 la	 ordinea	 de	 autentificare	 a	 semnăturilor	10. 
Preşedintelui	 şi	 Secretarului	 Adunării,	 care	 vor	 semna	 pro-
cesul-verbal	al	Adunării	generale	anuale	a	acţionarilor	S.A.R.	
MOLDCARGO	S.A.

Lista	 acţionarilor	 care	 au	 dreptul	 să	 participe	 la	 Adunarea	
generală	ordinară	anuală	a	acţionarilor	convocată	repetat	a	fost	
întocmită	la	situaţia	din	24	decembrie	2020	de	către	Depozitarul	
Central	Unic	al	Valorilor	Mobiliare.
Cu	materialele	pentru	Ordinea	de	zi	a	Adunării	generale	ordin-

are	anuale	a	acţionarilor,	acţionarii	se	pot	familiariza	începând	
cu	data	de	12.02.2021,	în	zilele	lucrătoare,	de	la	ora	9.00	până	
la	ora	13.00,	pe	adresa	mun.	Chişinău,	 str.	V.	Alecsandri,	 nr.	
97, bir. 307.

pentRU pARtIcIpARe LA AdUnAReA geneRALă:
acţionarul	–	persoană	fizică	se	va	 identifica	cu	buletinul	de	•	
identitate;
acţionarul	–	persoană	juridică,	reprezentat	de	administrator,	•	
se	va	identifica	cu	buletinul	de	identitate	al	administratorului	
şi	va	prezenta	copia	autentificată	a	Extrasului	din	Registrul	
de	stat	al	persoanelor	juridice,	nu	mai	vechi	de	2	luni;
reprezentantul	acţionarului	–	persoană	fizică	se	va	identifica	•	
cu	buletinul	de	identitate	şi	va	prezenta	actul	de	reprezentare	

care	 atestă	 împuternicirile	 acordate	 (procura,	mandat,	 con-
tract),	perfectat	în	modul	stabilit;
reprezentantul	acţionarului	–	persoană	juridică	se	va	identifica	•	
cu	buletinul	de	identitate	şi	va	prezenta	actul	de	reprezentare	
care	 atestă	 împuternicirile	 acordate	 (procura,	 mandat,	 con-
tract),	perfectat	în	modul	stabilit,	împreună	cu	Extrasul	din	Re-
gistrul	de	stat	al	persoanelor	juridice,	nu	mai	vechi	de	2	luni.

Acţionarii	 Societăţii	 care	 intenţionează	 să	 delege	 pentru	 par-
ticipare	la	Adunarea	generală	reprezentanţii	săi,	urmează	să	ţină	
cont	de	procedura	de	reprezentare	a	acţionarilor,	stabilită	la	art.	
22	din	Legea	nr.	1134/	1997	privind	societăţile	pe	acţiuni,	 inclu-
siv	cu	 referinţă	 la	dreptul,	sau	după	caz,	obligaţia	de	a	acorda	
instrucţiuni	scrise	privind	exprimarea	votului.
Informaţiile	stabilite	la	art.	55	alin.	(3)	din	Legea	nr.	1134/	1997	

privind	 societăţile	 pe	 acţiuni	 vor	 fi	 disponibile	 pe	 pagina	 web	
oficială	a	societăţii:	www.moldcargo.md.

În conformitate cu prevederile hotărârilor Comisiei Naţionale 
Extraordinare de Sănătate Publică în scopul prevenirii şi com-
baterii răspândirii infecţiei cu coronavirus de tip nou (Covid-19) 
aducem la cunoştinţă că la adunarea din 23.02.2021 urmează să 
dispuneţi în mod obligatoriu de măşti de protecţie.

Reamintim că acţionarii care au vârsta de peste 63 ani urmează 
să se autosesizeze despre deciziile Comisiei Naţionale Extraor-
dinare de Sănătate Publică cu privire la aflarea în afara domicili-
ului şi în spaţiile publice.

Informaţii suplimentare la tel.: 022-23-37-23.
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CF „Compania Fiduciară 
a Feroviarilor” sA

Lista societăţilor pe acţiuni, valorile 
mobiliale ale cărora se expun la vân-

zare de către cf „compania fiduciară 
a feroviarilor” SA în cadrul licitaţiilor 
cu strigare organizate pe o piaţă re-

glementată şi/sau în cadrul unui mtf.
CF	 „Compania	Fiduciară	a	Feroviarilor”	SA,	

comunică	că	 în	conformitate	cu	Hotărîrea	co-
misiei	de	lichidare	din	22.01.2021	şi	Hotărârea	
CNPF	nr.	6/2	din	02.02.2021,	în	perioada	15-
19.03.2021,	 la	 BVM	 vor	 fi	 expuse	 spre	 vân-
zare	pachete	de	acţiuni	aflate	în	administrare	
fiduciară	a	companiei.
Informaţia	 detaliată	 privind	 lista	 SA,	 Nr.	 de	

acţiuni,	%	 deţinut,	 preţul	 de	 vânzare	 a	 1	 ac-
ţiuni,	 precum	 şi	 altă	 informaţie	 relevantă	 în	
acest	sens	poate	fi	vizualizată	pe	pagina	web	
oficială	 a	 CNPF	 la	 adresa:	 https://www.cnpf.
md/ro/decisions	 (Hotărârea	CNPF	nr.	6/2	din	
02.02.2021,	Anexa	nr.	1).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi real-

izate ca pachete unice

dReptUL de pRocURARe  
A AcţIUnILoR îL poSedă:

Cetăţenii	Republicii	Moldova	şi	asociaţiile	lor;1. 
Persoanele	juridice	din	Republica	Moldova;2. 
Persoanele	fizice	şi	juridice	străine,	apatrizi.3. 

Doritorii	de	a	procura	pachetele	de	acţiuni	re-
spective,	urmează	să	încheie	contract	privind	
prestarea	serviciilor	şi	activităţilor	de	investiţii	
cu	o	societate	de	investiţii	 licenţiată	de	Comi-
sia	Naţională	a	Pieţei	Financiare.
pentru informaţii vă puteţi adresa:

cf „compania fiduciară a feroviarilor” 
SA la adresa: mun. chişinău, str. Sarmize-

getuza 12, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul cnpf în comisia de lichi-
dare a cf „compania fiduciară a ferovia-
rilor” SA, la adresa: cnpf, mun. chişinău, 
bd. Ştefan cel mare 77, tel: (022)85-95-11;

bursa de valori a moldovei, la adresa: 
mun. chişinău, str. maria cibotari 16,  

tel: (022)27-75-92.
Societatea de investiţii care reprezintă 

interesele cf „compania fiduciară  
a feroviarilor” SA conform contractului  

de intermediere: SA “vALInveSt”, la adre-
sa: mun. chişinău, str. ghenadie Iabloci-
chin, 5/1, tel: (022)22-13-55, 079-77-81-64.

bC „Moldova-Agroindbank” sA
prin prezenta, bc „moldova-Agroind-
bank” S.A. în calitate de beneficiar 
şi fpc “Stayer” SRL în calitate de 

Antreprenor general pentru “Recon-
strucţia clădirilor pentru oficiul central 

bc “moldova Agroindbank” S.A., 
organizează licitaţia pentru achiziţia 

lucrărilor de execuţie a retelelor 
de tensiune joasa, care acoperă:
Sistema	antiincendiu	bl.	1,3a. 
Supraveghere	video	bl.	1,3b. 
Adresarea publica bl. 1,3c. 
Acces	control	bl.	1,3d. 
Sistema	de	alarma	antiefractie	bl.	1,3e. 
Ciasoficarea	bl.	1,3f. 
Ciasoficarea	bl.	2	(2*)g.	
Retele	structurale	de	cablu	TS	bl.	1,3h. 
Retele structurale de cablu bl. 2i. 
Conexiune	de	conferinte	bl.	1,3j.	
Conexiune	de	conferinte	bl.	2k. 
Stingere	antiincendiu	–	pulberel. 

Data	limită	de	depunere	a	ofertei	este	5	mar-
tie	2021,	orele	14:00.
Pentru	obţinerea	documentaţiei	 de	concurs	

(cerinţe	de	eligibilitate,	caiet	de	sarcini,	etc.)	la	
achiziţia	sus-menţionată,	participanţii	potenţiali	
urmează	să	contacteze	operatorul	concursului	
la: ilie.patiurca@stayer.md sau 062029992.

Adresa organizatorului:  
Republica moldova, mun. chişinau,  

str. nicolai zelinski 15/2 of. 5.

În atenţia acţionarilor “bursa de valori a Moldovei” sA
Prin prezenta, “Bursa de Valori a Moldovei” S.A. informează că la adu-

narea generală extraordinară a acţionarilor, ţinută prin corespon-
denţă la data de 18.01.2021, acţionarii Societăţii au luat 

URmătoAReLe hotăRîRI:
Se	aprobă	Proiectul	de	modificări	la	Statutul	S.A.	„Bursa	de	Valori	a	Moldovei”.1. 
A	împuternici	juristul	BVM,	Dna	Golban	Ala	să	înregistreze	la	Agenţia	Servicii	Publice	modifi-2. 
cările	la	Statut	aprobate.

stimaţi acţionari ai s.A. “Fabrica de brinzeturi din Cahul”
în conformitate cu decizia Consiliului Societăţii din 25.01.2021 se convoacă Adunarea ge-
nerală extraordinară a acţionarilor, care se va ţine cu prezenţa acestora la 15 martie 2021, 

ora 11.00 pe adresa mun. Cahul, str. Păcii, 3. Înregistrarea acţionarilor: 09.30 – 10.30.

oRdIneA de zI A AdUnăRII:
Încetarea	înainte	de	termen	a	împuternicirilor	Consiliului	Societăţii.1. 
Aprobarea	unei	noi	componenţe	a	Consiliului	Societăţii.2. 
Încetarea	înainte	de	termen	a	împuternicirilor	Comisiei	de	Cenzori.3. 
Aprobarea	unei	noi	componenţe	a	Comisiei	de	Cenzori.4. 
Cu	privire	 la	propunerea	de	a	scoate	 la	vânzare	o	cotă	parte	de	acţiuni	a	S.A.	 „Fabrica	de	5. 
Brînzeturi	din	Cahul”.
Cu	privire	la	contractarea	unui	credit	de	la	băncile	comerciale.6. 
Cu	privire	la	majorarea	capitalului	social	al	Societăţii.7. 
Cu	privire	emisiunea	suplimentară	închisă	de	acţiuni.8. 
Cu	privire	la	aprobarea	preţului	de	piaţă	a	aporturilor	nebăneşti	transmise	ca	aport	la	majora-9. 
rea	capitalului	social.
Cu	privire	la	aprobarea	modificărilor	şi	completărilor	în	statutul	Societăţii.10. 
Cu	privire	la	acordarea	împuternicirilor	referitor	la	semnarea	şi	prezentarea	documentelor	re-11. 
spective	la	organele	de	stat	abilitate.
Cu	privire	la	autentificarea	procesului-verbal	al	adunării	generale	extraordinare	a	acţionarilor.12. 
Diverse.13. 

Forma	adunării	–	cu	prezenţa	acţionarilor.
Pentru	 înregistrarea	acţionarilor	 la	adunare	este	necesar	de	prezentat	buletinul	de	 identitate,	 iar	

reprezentanţii	acţionarilor	vor	prezenta	procura	autentificată	în	modul	stabilit	de	legislaţie.
Cu	materialele	pentru	ordinea	de	zi	puteţi	face	cunoştinţă	în	perioada	01.03.2021-14.03.2021,	în	

intervalul	de	timp	09.00	–	13.00,	la	sediul	societăţii:	mun.	Cahul,	str.	Păcii,	3,	în	zilele	de	lucru.

În atenţia acţionarilor 
sA «bERE – uNItANC»

SA «BERE – UNITANC» informează 
acţionarii săi că, la data de 29 ianuarie 
2021 a avut loc Adunarea Generală Ex-
traordinară a Acţionarilor Societăţii, prin 
corespondenţă. În conformitate cu ordi-

nea de zi adusă la cunoştinţa acţionarilor,

AdUnAReA geneRALă A AcţIonARILoR 
A hotăRît:

1.		 A	 confirma	 aprobarea	 încheierii	 de	 către	
«BERE	–	UNITANC»	SA	cu	BC	«Moldova	
–	Agroindbank»	S.A.	a	contractului	de	credit,	
privind	acordarea	de	către	bancă	SA	«BERE	
–	UNITANC»	a	unui	credit,	 în	mărime	de	7	
000	000	 (şapte	milioane)	 lei	moldoveneşti,	
pe	un	 termen	de	24	 luni,	pentru	completa-
rea	mijloacelor	circulante	ale	societăţii;

2.		 A	aproba	încheierea	de	către	«BERE	–	UNI-
TANC»	SA	cu	BC	«Moldova	–	Agroindbank»	
S.A.	 a	 contractului	 de	 gaj,	 privind	 transmi-
terea	 în	gaj	BC	«Moldova	–	Agroindbank»	
S.A.,	 în	scopul	asigurării	creditului	solicitat,	
a	dreptului	privind	mijloace	băneşti	 în	con-
turi	 bancare,	 a	 mărfii	 în	 stoc	 a	 societăţii,	
aflate	pe	adresa:	or.	Cahul,	str.	Păcii,	22

3.		 A	confirma	solicitarea	fidejusiunii	F.P.C.	“Iva-
ro”	SRL	(IDNO	1002600044090)	şi	a	dl.	Ce-
mortan	Valerian	(IDNP:	0962610546270)	şi	
solicitarea	constituirii	de	către	F.P.C.	“Ivaro”	
SRL	 (IDNO	 1002600044090)	 a	 gajului	 –	
dreptul	 privind	mijloace	 băneşti	 în	 conturi	
bancare	(gaj	prin	control),	în	MDL	şi	orice	
valută,	existente	şi	viitoare,	în	sumă	de	pînă	
la	8	400	000	(opt	milioane	patru	sute	mii)	
lei	moldoveneşti,	 sau	echivalentul	 acestei	
sume,	total	sau	parţial,	în	orice	valută.

4.		 A	 împuternici	 administratorul	 Societăţii	 şi	
dl.	Negru	Ion	(IDNP:	0992010025846)	–	în	
baza	 procurii	 nr.	 2-2221	 din	 04.12.2020	
cu	dreptul	de	a	negocia	şi	de	a	semna	cu	
Banca,	 contractul	 de	 credit,	 gaj,	 oricare	
alte	 documente	 şi	 de	 a	 întreprinde	 orice	
alte	 acţiuni	 necesare	 pentru	 executarea	
hotărârilor	din	prezentul	proces-verbal.

Administratorul 
S.A. «beRe – UnItAnc»

CF “bv Fiduciar-Invest” sA
Lista societăţilor pe acţiuni, valorile 

mobiliale ale cărora se expun la 
vânzare de către cf “bv fiduciar-
Invest” SA în cadrul licitaţiilor cu 

strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui mtf.
CF	“BV	Fiduciar-Invest”	SA,	comunică	că	 în	

conformitate	cu	Hotărîrea	comisiei	de	lichidare	
din	22.01.2021	şi	Hotărârea	CNPF	nr.	6/2	din	
02.02.2021,	în	perioada	15-19.03.2021,	la	BVM	
vor	fi	expuse	spre	vânzare	pachete	de	acţiuni	
aflate	în	administrare	fiduciară	a	companiei.
Informaţia	 detaliată	 privind	 lista	 SA,	 Nr.	 de	

acţiuni,	%	 deţinut,	 preţul	 de	 vânzare	 a	 1	 ac-
ţiuni,	 precum	 şi	 altă	 informaţie	 relevantă	 în	
acest	sens	poate	fi	vizualizată	pe	pagina	web	
oficială	 a	 CNPF	 la	 adresa:	 https://www.cnpf.
md/ro/decisions	 (Hotărârea	CNPF	nr.	6/2	din	
02.02.2021,	Anexa	nr.	1).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi realiza-

te ca pachete unice

dReptUL de pRocURARe  
A AcţIUnILoR îL poSedă:

Cetăţenii	Republicii	Moldova	şi	asociaţiile	lor;1. 
Persoanele	juridice	din	Republica	Moldova;2. 
Persoanele	fizice	şi	juridice	străine,	apatrizi.3. 

Doritorii	de	a	procura	pachetele	de	acţiuni	re-
spective,	urmează	să	încheie	contract	privind	
prestarea	serviciilor	şi	activităţilor	de	investiţii	
cu	o	societate	de	investiţii	 licenţiată	de	Comi-
sia	Naţională	a	Pieţei	Financiare.
pentru informaţii vă puteţi adresa:

cf “bv fiduciar-Invest” SA, la adresa: 
mun. chişinău, str. Sarmizegetuza 26,  

tel: (022)63-92-74, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul cnpf în comisia  

de lichidare a cf “bv fiduciar-Invest” SA,  
la adresa: cnpf, mun. chişinău, bd. Şte-

fan cel Mare 77, tel: (022)85-95-20;
bursa de valori a moldovei, la adresa: 

mun. chişinău, str. maria cibotari 16,  
tel: (022)27-75-92.

Societatea de investiţii care reprezintă 
interesele cf “bv fiduciar-Invest” SA 
conform contractului de intermediere:  

SA “vALInveSt”, la adresa:  
mun. chişinău, str. ghenadie Iablocichin, 

5/1, tel: (022)22-13-55, 079-77-81-64.

CF “Econ-Renaştere” sA
Lista societăţilor pe acţiuni, valo-
rile mobiliale ale cărora se expun 
la vânzare de către cf “econ-Re-

naştere” SA în cadrul licitaţiilor cu 
strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui mtf.
CF	 “Econ-Renaştere”	 SA,	 comunică	 că	 în	

conformitate	cu	Hotărîrea	comisiei	de	lichidare	
din	22.01.2021	şi	Hotărârea	CNPF	nr.	6/2	din	
02.02.2021,	în	perioada	15-19.03.2021,	la	BVM	
vor	fi	expuse	spre	vânzare	pachete	de	acţiuni	
aflate	în	administrare	fiduciară	a	companiei.
Informaţia	 detaliată	 privind	 lista	 SA,	 Nr.	 de	

acţiuni,	%	 deţinut,	 preţul	 de	 vânzare	 a	 1	 ac-
ţiuni,	 precum	 şi	 altă	 informaţie	 relevantă	 în	
acest	sens	poate	fi	vizualizată	pe	pagina	web	
oficială	 a	 CNPF	 la	 adresa:	 https://www.cnpf.
md/ro/decisions	 (Hotărârea	CNPF	nr.	6/2	din	
02.02.2021,	Anexa	nr.	1).

Menţiune:
Pachetele de acţiuni respective vor fi realiza-

te ca pachete unice

dReptUL de pRocURARe  
A AcţIUnILoR îL poSedă:

Cetăţenii	Republicii	Moldova	şi	asociaţiile	lor;1. 
Persoanele	juridice	din	Republica	Moldova;2. 
Persoanele	fizice	şi	juridice	străine,	apatrizi.3. 

Doritorii	de	a	procura	pachetele	de	acţiuni	re-
spective,	urmează	să	încheie	contract	privind	
prestarea	serviciilor	şi	activităţilor	de	investiţii	
cu	o	societate	de	investiţii	 licenţiată	de	Comi-
sia	Naţională	a	Pieţei	Financiare.
pentru informaţii vă puteţi adresa:

cf “econ-Renaştere” SA, la adresa: mun. 
chişinău, str. Sarmizegetuza 26,  

tel: (022)63-92-69, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul cnpf în comisia de lichi-

dare a cf “econ-Renaştere” SA, la adresa: 
cnpf, mun. chişinău, bd. Ştefan cel mare 

77, tel: (022)85-95-13;
bursa de valori a moldovei, la adresa: 

mun. chişinău, str. maria cibotari 16,  
tel: (022)27-75-92.

Societatea de investiţii care reprezintă 
interesele cf “econ-Renaştere” SA  

conform contractului de intermediere:  
SA “vALInveSt”, la adresa: mun. chişi-

nău, str. ghenadie Iablocichin, 5/1,  
tel: (022)22-13-55, 079-77-81-64.

stimaţi acţionari 
sA “vinca-Farm”

Organul executiv al SA “Vinca-Farm” în 
baza hotărîrii Consiliului Societăţii din 

09.02.2021 anunţă convocarea adunării 
generale extraordinare a acţionarilor. 

Adunarea va avea loc cu prezenţa acţio-
narilor pe data de 01.03.2021 pe adresa 

Cahul, str. 31 August, 11. Începutul 
adunării 10.00. Înregistrarea 9.30-09.55.

oRdIneA de zI:
1.		 Aprobarea	 listei	 subscriitorilor	 la	acţiunile	

emisiei	suplimentare.
2.		 Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 cu	 privire	 la	

rezultatele	subscrierii	 la	valorile	mobiliare	
din	 emisiunea	 suplimentară	 şi	 calificarea	
emisiunii	ca	efectuată	sau	neefectuată.

3.		 Aprobarea	modificărilor	 la	Statut	sau	Sta-
tutului	în	redacţie	nouă.

Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 cu	 materialele	
la	ordinea	de	zi	de	pe	data	de	19.02.2021	pe	
adresa	juridică	a	societăţii.
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	la	

adunarea	generală	extraordinară	a	acţionarilor	
va	fi	întocmită	de	către	Societatea	de	registru	
SA”	Grupa	Financiară”	la	data	de	09.02.2021.

Relaţii la telefon 0-79585572.

Secţia de marketing
Tel.: +373 69 821216
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Двуязычное издание Национальной комиссии по финансовому рынку Среда, 10 февраля 2021 г. Цена 7 леев

Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 10.02.2021 г.

Вниманию 
акционерных 

общестВ!
Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-
маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

ВНимаНию кОмпаНий – субъектОВ 
публичНОгО иНтереса!

Оператор Официального механизма на-
копления информации IP Capital Market 
сообщает, что механизм накопления ин-
формации функционирует по электронно-
му адресу: http://emitent-msi.market.md.

Телефоны для справок: 
022 221287, 022 229445

Валюта Ставка Курс

годовые отчеты  
и объявления  
эмитентов

что ждет  
«Железную дорогу  
молдовы»?

Во время кризиса легко 
закрыть компании, но сложно 
возобновить их работу

подпишитесь  
на электронную версию 

Capital Market
Подписавшись на 
электронную версию  
Capital Market, вы 
получите доступ к 
электронной версии 
газеты на период действия 
абонемента.
Чтобы подписаться на 
электронную версию 
газеты Capital Market, 
нужно позвонить 
в редакцию (022 
221287), или отправить 
электронное письмо на 
email ziarulcm@gmail.com.

Подпишись!
Подпишись на газету Capital Market 

в любом отделении «Poşta Moldovei» 
страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187

“Ediţii Periodice” (022) 233740

приглашаем к сОтруДНичестВу!
Периодическое издание «Capital Market» при-

глашает к сотрудничеству рекламодателей, ре-
кламные агентства и агентов.

Контактный телефон – 022 22 9445,
email – gt@capital.market.md

Торгово-промышленная 
палата (ТПП) Молдовы при 
поддержке Европейского 
банка реконструкции и 
развития (ЕБРР) в этом 
месяце запустит новый 
проект по оцифровке 
специальных книжек 
международных 
автоперевозчиков (АТА) – 
таможенного документа, 
упрощающего временный 
экспорт и транзит товаров 
в международной торговле, 
передает МОЛДПРЕС.

Проект финансируется ЕБРР 
и направлен на упрощение про-
цедуры запроса и выдачи кни-
жек ATA. В рамках проекта на 
онлайн-платформе ТПП www.
client.chamber.md будет разрабо-
тан новый модуль, который по-
зволит экономическим агентам и 
физическим лицам подавать за-
явки онлайн, а специалистам ТПП 
– заполнять книжку на основе до-
кументов, представленных в элек-
тронном формате.

«Модуль ATA будет подключен 
к государственным службам MSign 
и Mpay, что позволит подписывать 
приложения электронной подпи-
сью и оплачивать услуги онлайн. 
Оцифровка процесса сократит 
время и расходы предпринимате-
лей, а также приблизит Молдову 
к международной электронной си-
стеме ATA (e-ATA), продвигаемой 
Международной торговой палатой 
и Всемирной таможенной органи-
зацией. Эта система предусматри-

вает замену бумажных блокнотов 
электронными, и в настоящее 
время она апробируется в шести 
странах, включая Бельгию, Вели-
кобританию, Российскую Федера-
цию, США», – пояснили источни-
ки в ТПП.

Благодаря оцифровке процедур 
в Торгово-промышленной палате 
Молдова сможет воспользовать-
ся преимуществами электронной 
ATA как наиболее эффективно-

го инструмента для содействия 
международной торговле. Запуск 
модуля ATA запланирован на де-
кабрь 2021 года.

Молдова присоединилась к 
международной системе ATA в 
2008 году. Книжка ATA – это меж-
дународный таможенный доку-
мент, выдаваемый ТПП в качестве 
выдающего и гарантирующего 
учреждения, на основании кото-
рого товары, находящиеся в режи-

ме временного вывоза и транзита, 
свободно перемещаются в соответ-
ствии с упрощенными таможен-
ными процедурами. Книжки АТА 
чаще всего запрашивают компа-
нии и частные лица, участвующие 
в ярмарках и выставках, профес-
сионалы из разных областей, кото-
рые могут свободно перемещаться 
со своим профессиональным обо-
рудованием. ТПП выдает около 
180 книжек ежегодно.

Торгово-промышленная 
палата запускает проект  
по оцифровке книжек АТА
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Со временем определились но-
вые форматы в сфере предпри-
нимательства, хотя некоторые 
из них оказались не в состоянии 
удержать оборот на уровне про-
шлых лет.

Часть компаний решила, что 
спасение – в сокращении рабо-
чих часов. В целом к этой мере 
прибегли практически во всех 
отраслях. В тяжелой промыш-
ленности этот метод использо-
вали на 80%, в энергетике – на 
67%, сельском хозяйстве и пи-
щевой промышленности – 54%, 
финансово-банковском секторе 
– 47%, в торговле и легкой про-
мышленности – примерно 45%.

Отметим, что в большинстве 
отраслей попытались снизить 
затраты за счет рабочей силы, 
что серьезно изменило финан-
совое положение работников. 
Почти половина экономических 
агентов в секторе HoReCa от-
правила своих работников в 
отпуск за свой счет. Многие 
согласились с этим, думая, что 
это временная мера, и скоро все 
нормализуется. Да, такие слу-
чаи были, но чаще всего такие 
отпуски превращались в уволь-
нения, а заведения закрывали 
на замки, многие из которых 
успели заржаветь. В сельском 
хозяйстве и пищевой промыш-
ленности, фармацевтике эту 
меру использовали около 60% 
предприятий, но они смогли 
потом вернуться к нормальной 
деятельности.

Другим инструментом со-
кращения расходов на персонал 
стал технический простой. Это 
понятие существовало в Тру-
довом кодексе задолго до на-
ступления пандемии. Согласно 
законодательству, технический 
простой – это временная не-
способность предприятия про-

должать свою деятельность. 
Работники, находящиеся в тех-
ническом простое, сидят дома, 
их трудовые договоры приоста-
новлены на определенное вре-
мя, но не более чем на четыре 
месяца. Эти статьи Трудового 
кодекса призваны уточнить от-
ношения между работником и 
работодателем в случае исклю-
чительной ситуации в компа-
нии. Никто не мог и подумать, 
что такое может распростра-
ниться на многие предприятия 
Молдовы.

Технический простой означа-
ет временную невозможность 
продолжения предприятием 
или его структурным подраз-
делением производственной 
деятельности по объективным 
экономическим причинам. Про-
должительность технического 
простоя не может превышать 
четырех месяцев в течение ка-
лендарного года.

Законодательство предусма-
тривает два вида технического 
простоя: с согласия работника 
и без его согласия. В первом 
случае действие трудового до-
говора приостанавливается без 
получения работником пособия. 
Во втором случае работники по-
лучают ежемесячно пособие в 
размере не менее 50% основной 
заработной платы.

Во время кризиса техниче-
ский простой использовали в 
отраслях с высокими финансо-
выми возможностями, напри-
мер в банковской сфере. Почти 
все банки Молдовы прибегли к 
техническому простою и сни-
зили почти на 50% расходы на 
персонал. Работодатели в сфере 
туризма, легкой промышлен-
ности и пищевой промышлен-
ности также использовали этот 
инструмент.

Менее популярная мера – это 
простой. Хотя простой озна-
чает принцип «уходя, гасите 
свет», при этом все равно со-
храняется доля оптимизма, что 
вот-вот, через пару дней все 
наладится. Около трети компа-
ний объявили о простое.

Самой болезненной мерой 
стало увольнение персонала. 
Думаю, логично будет пред-
положить, что вышеописан-
ные меры принимали именно 
с целью избежать увольнений. 
В принципе, экономические 
агенты, с одной стороны, ис-
пытывают проблемы с рас-
ходами на персонал на фоне 
ограничения производствен-
ной деятельности, а с другой 
– на рынке труда очень сложно 
стало найти квалифицирован-
ную рабочую силу.

Больше всего увольнений 
отмечено в секторе HoReCa – 
9%, туризме – 17% и торговле 
– 29%.

Конечно, можно понять 
проблемы, с которыми по-
стоянно сталкиваются эко-
номические агенты, понять 
их усилия по сохранению 
бизнеса и оценить их убытки, 
которые компании понесли 
вместо получения желаемой 
прибыли. Но ведь и работни-
ки тоже участвовали в спасе-
нии этих компаний. Как? Ну 
хотя бы тем, что соглашались 
с урезанием зарплат, сокра-
щением рабочих часов, изме-
нениями трудовых договоров 
и в самом крайнем случае – с 
увольнениями.

В начале материала мы го-
ворили, что прошлый год стал 
уроком того, как себя вести в 
подобных ситуациях. В управ-
лении бизнесом – и малым и 
крупным – есть инструменты, 
успешно опробованные на прак-
тике. Работники... И работники 
тоже кое-что поняли. Что часть 
расходов несут они сами, и что 
есть отрасли, где компании 
очень легко закрыть, но сложно 
открыть вновь. Или вообще не-
возможно.

Константин Олтяну

Во время кризиса  
легко закрыть компании,  
но сложно возобновить  
их работу
Надо признать, что произошедшее в 2020 году 
заставило всех адаптироваться, в той или иной мере 
быстро и эффективно, к новым условиям, чтобы 
сохранить веру в безопасное будущее. Урок, который 
преподал нам прошлый год, необходимо выучить и 
владельцам собственного бизнеса. Ведь до сих пор 
такого уровня неопределенности у нас еще не было.

Сделка по экономической концентрации 
Banca Transilvania и компании 
Microinvest не состоялась
сделка по экономической концентрации румынского Banca 
Transilvania и компании Microinvest, крупнейшего игрока 
на рынке небанковского финансирования молдовы, не 
состоялась. как сообщил совет по конкуренции, стороны 
объявленной в начале 2020 г. экономической концентрации 
проанализировали ранее заключенный контракт и 
уведомили совет о том, что не намерены реализовать ранее 
оговоренные договоренности на первоначальных условиях 
и в ранее установленные сроки.

В этой связи румынский Banca Transilvania запросил отозвать направ-
ленное уведомление об экономической концентрации и связанный с этим 
пакет документов. Совет по конкуренции удовлетворил эту просьбу.

Как сообщало ранее агентство InfoMarket, в прошлом году Banca 
Transilvania сообщил в контролирующие органы Молдовы о намерении 
приобрести 100% акций компании Microinvest, лидера рынка небанков-
ского финансирования в Молдове. Как ожидалось, приобретение ком-
пании Microinvest позволило бы объединить бизнес-модель, которую 
Banca Transilvania реализует в Румынии через микрофинансовый стар-
тап BT Mic, с моделью Microinvest. В Румынии BT Mic ориентировался на 
компании с годовым оборотом до 1 млн румынских леев.

Напомним, Banca Transilvania является крупнейшим банком Румынии 
и Юго-Восточной Европы по размеру активов. У банка более 3 млн 
клиентов, 500 офисов и около 10 тыс. сотрудников. Banca Transilvania 
присутствует на рынке Молдовы с 2008 г. через BT Leasing Moldova, а с 
2018 г. – и через Victoriabank.

Компания Microinvest на конец сентября 2020 г. оставалась лидером 
на рынке небанковского кредитования с долей около 27% (кредитный 
портфель превышает 2,1 млрд леев). У компании были самые крупные 
активы на рынке (2,4 млрд леев) и внушительная клиентурная база – бо-
лее 35 тыс. клиентов.

Центральный универсальный магазин 
UNIC (Кишинев) намерен приобрести 
размещенные им акции
как сообщил совет общества, решение по этому вопросу 
планируется принять на внеочередном общем собрании 
акционеров, намеченном на 19 февраля. с материалами к 
собранию можно ознакомиться с 9 февраля.

Магазин UNIC был основан в 1945 г. и является одним из первых ком-
мерческих предприятий в Молдове. Владельцем АО UNIC является 
производственно-коммерческая фирма Rogob.

Крупным акционером АО UNIC является также ООО Rogveriu, которое 
действует согласованно с ПКФ Rogob. Как сообщало ранее агентство 
InfoMarket, производственно-коммерческая фирма Rogob приобрела 
85,45% акций АО UNIC за 252,24 млн леев в ходе аукциона «c молот-
ка» по продаже госсобственности на Фондовой бирже Молдовы 4 апре-
ля 2016 г. Впоследствии она еще больше увеличила свою долю в этом 
обществе. В частности, ПКФ Rogob владело 88,0675% акций (70262) 
АО UNIC, а действующая с ней согласованно фирма ООО Rogveriu – 
7,7549% акций (6187), что в целом составляло 95,8224% акций (76449). 
В рамках требования об обязательном отзыве они намеревались приоб-
рести у миноритариев остающиеся 4,1776% акций (3333) номинальной 
стоимостью 115 леев по цене 1020 леев за штуку.

В итоге к продаже были предложены 1998 акций (2,5%) АО UNIC, кото-
рые и были приобретены компанией ROGOB за 2 млн 37 тыс. 960 леев. 
В результате компания Rogob и действующая с ней согласованно фирма 
ООО Rogveriu владели уже 78447 акциями UNIC, что составило 98,33% 
от уставного капитала. Уставный капитал АО UNIC составляет 9 млн 174 
тыс. 930 леев и разделен на 79782 акции номинальной стоимостью 115 
леев за акцию.

ПКФ Rogob – крупнейшая в Молдове компания, занимающаяся произ-
водством колбасных изделий и мясных деликатесов. Ранее гендиректор 
Rogob Игорь Рошка отметил, что приобретение контрольного пакета 
акций UNIC является частью долгосрочной инвестиционной стратегии 
компании и плана развития и диверсификации бизнеса.

По его словам, магазин UNIC не изменит профиль своей деятельности, 
но его модернизация и развитие позволят превратить его в очень инте-
ресный коммерческий проект, призванный отвечать самым последним 
трендам в этой области и удовлетворять потребности и ожидания жите-
лей и гостей Кишинева.

InfoMarket
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комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, 
куда должны переводиться сборы и регуляторные платежи для обе-
спечения функционирования:
BC „Moldindconbank” SA, sec. Centru, Chişinău
банковский код MOLDMD2X309; Фискальный код 1007601001293
банковский счет IBAN – MD19ML000000022519093768

Парламент принял решение 
создать специальную 
комиссию, которая 
проанализирует финансово-
экономическую ситуацию на 
госпредприятии «Железная 
дорога Молдовы» и 
результат деятельности 
отрасли железнодорожных 
перевозок в 2010 – 2020 гг. 
Комиссия отчитается перед 
Парламентом в течение  
60 дней.

Компания переживает тяжелей-
ший кризис в своей истории. По-
ложение действительно катастро-
фическое. Не говоря уже о долгах 
ЖДМ на сумму 459,4 млн леев по 
состоянию на конец 2020 года. За-
долженность по выплате заработ-
ной платы (частично за октябрь 
и ноябрь 2020 года) составила 
35,5 млн леев, задолженность по 
взносам в бюджет социального и 
медицинского страхования – 26,9 
млн леев, а в бюджет – 5,5 млн 
леев. Также отмечается нехватка 
оборотных средств в результате 
образования задолженности, кото-
рая на 30 декабря 2020 г. составила 
275,4 млн леев.

О такой ситуации говорят де-
путаты и Счетная палата. Хуже 
всего то, что за последние годы 
предприятие не смогло добиться 
положительных результатов, не-
смотря на проекты, реформирова-
ние компании, займы от междуна-
родных финансовых организаций 
для модернизации состава, смену 
директоров. Пандемия углубила 
кризис на предприятии как раз в 
тот момент, когда ожидалось на-
чало оздоровления ситуации. Со-
гласно последней информации 
Национального бюро статистики, 
за 11 месяцев прошлого года пас-
сажиропоток упал на 40% по срав-
нению с аналогичным периодом 
предыдущего года. Объем пере-
возок товаров упал на 37%. Вес-
ной прошлого года из-за пандемии 
прекратили движение междуна-
родные пассажирские поезда и 
часть внутренних пассажирских 
рейсов. Недавно появилась ин-
формация, что возможна отмена 
междугородних поездов. Сейчас 
ЖДМ занимается перевозкой пас-
сажиров в направлениях Кишинев 
– Бендеры, Кишинев – Унгены и 
Кишинев – Окница.

Проблемы на предприятии 
появились не вчера. Первый се-
рьезный кризис разразился в 2008- 
2009 годах. Финансовый кризис 
серьезно ударил по компании, так 
что не стало хватать средств для 
инвестиций. С 2008 по 2017 годы 
доходы от перевозок упали на 42%. 
Конкуренция с автоперевозками 
была проиграна вчистую. Реше-
ние проблемы нашли в разделении 
государственного предприятия на 
три разных акционерных обще-
ства: CFM Infrastructură («ЖДМ 
Инфраструктура»), CFM Marfa 
(«ЖДМ Товары») и CFM Călători 
(«ЖДМ Пассажиры»). Министер-
ство экономики даже разработа-
ло проект реорганизации ЖДМ в 
коммерческие компании. После 
внедрения проекта должен был 
появиться Орган управления же-
лезной дорогой, в чьи полномочия 
входила бы выдача разрешений, 
надзор и контроль над безопасно-
стью в этой сфере.

За это время предпринимались 
попытки вывести предприятие из 
кризиса, так как и качество услуг 
по перевозке пассажиров заметно 
ухудшилось, срок эксплуатации 
большинства вагонов давно ис-
тек, и поезда ходили со скоростью 
30-40 км/час. 14 ноября 2014 года 
Молдова подписала с Европейским 
банком реконструкции и развития 
(ЕБРР) соглашение о предостав-
лении кредита на сумму 52,5 млн 
евро. Министерство финансов как 
орган, уполномоченный управлять 
этими средствами, потребовало от 
ЖДМ гарантировать возврат денег 

посредством залога. Кроме того, со-
гласно закону, компания не вправе 
приватизировать, отчуждать свое 
имущество, используемое для ра-
боты железнодорожного транспор-
та, а также отдавать его в залог.

Реализация проекта при финан-
совой поддержке ЕБРР застопори-
лось. В итоге была проведена лишь 
частичная модернизация парка ло-
комотивов, а сумма процентов по 
кредиту достигла 328,1 тыс. евро.

Первые шесть локомотивов из 
12, приобретенных Молдовой за 
счет европейского банка, поступи-
ли в Кишинев только в июле 2020 
года. Но обновление парка локомо-
тивов – это только часть реформы 
системы железнодорожного транс-
порта. Пришлось отложить модер-
низацию железнодорожной ветки 
Унгены – Кишинев.

Пандемия не только отмени-
ла запланированные меры, но и 
ухудшила финансовое положение 
предприятия. Когда-то страте-
гическая компания утратила все 
свои позиции.

В ходе заседания парламентской 
комиссии по контролю над пу-
бличными финансами Счетная па-
лата представила отчет об управ-
лении ЖДМ в 2018 – 2019 годах. 
Счетная палата выявила наруше-
ния в процессе управления, в раз-
личных процедурах, в том числе и 
в сделках, имеющих финансовые 
последствия.

На заседании парламентской 
комиссии отмечалось, что инве-
стиционный проект «Реструкту-
ризация Молдавской железной 
дороги» на сумму 109 млн евро, 
финансируемый ЕБРР и ЕИБ, 
остался практически нереализо-
ванным. ЖДМ начала возвращать 
кредиты, даже еще не получив до-
ходы от инвестиций в приобрете-
ние локомотивов. Исполняющий 
обязанности гендиректора ЖДМ 
Адриан Ончану заявил, однако, 
в ходе слушаний, что 12 локомо-
тивов, приобретенных в рамках 
проекта, уже эксплуатируются и 
приносят прибыль предприятию. 
Часть из них даже прошла первый 
техосмотр. Они используются для 
перевозки товаров. Что касается 
инфраструктурной части проек-
та, то, по словам Ончану, в 2020 

году состоялся тендер, и отобрали 
компанию, которая будет этим за-
ниматься.

В последнее время появились 
слухи о приватизации ЖДМ, од-
нако руководство компании кате-
горически отвергло такую возмож-
ность, отметив, что предприятие 
должно остаться в собственности 
государства. Некоторые депутаты 
указали на тот факт, что не была 
проведена инвентаризация иму-
щества на сумму около 1 млрд 
леев (недвижимость, земельные 
участки, жилые дома и так далее), 
поэтому сегодня финансовые по-
казатели даже близко не отражают 
истинное положение дел.

Созданная комиссия должна 
выявить все проблемы, которые 
испытывает ЖДМ, предложить 
решение выхода из кризиса. И от-
ветить на вопрос – насколько до-
стоверен был анализ, проведенный 
накануне подписания кредитного 
соглашения на миллионы евро?

Несколько лет назад админи-
страция ЖДМ предложила три 
прогноза финансовой стабильно-
сти компании на 2018 – 2031 годы 
– пессимистичный, реалистичный 
и оптимистичный.

Согласно первому, в 2018 – 2031 
годах у компании не будет соб-
ственных средств для дальней-
шего развития. Чистый приток 
наличных средств выйдет в плюс 
только к 2031 году. Причина в том, 
что ЖДМ не сможет предложить 
конкурентоспособные тарифы на 
свои услуги за этот период.

Согласно второму сценарию, 
повышение конкурентоспособ-
ности ЖДМ позволит компании 
регулировать доходы и тарифы, 
обеспечив постоянный рост до-
ходов. Таким образом, ЖДМ смо-
жет не только вернуть кредиты, 
но и приступить к формированию 
собственных средств для развития 
предприятия, начиная с 2024 года.

Последний сценарий предпо-
лагал, что в случае финансовой 
стабильности, предприятие нач-
нет возвращать кредиты и форми-
ровать собственные фонды с 2022 
года.

По какому пути пойдет «Желез-
ная дорога Молдовы»?

Влад БерКу

Что ждет 
«Железную 
дорогу 
Молдовы»?

Молдова успешно завершила 
переговоры с Францией по проекту 
новой Конвенции об избежании 
двойного налогообложения
как сообщил минфин, в частности, представители 
министерства финансов и министерства иностранных дел и 
евроинтеграции молдовы успешно завершили переговоры с 
французскими коллегами по проекту межправительственной 
конвенции об избежании двойного налогообложения и 
предотвращении уклонения от уплаты налогов на доход.

По итогам переговоров был окончательно доработан текст проекта 
документа, что обеспечит консенсус в отношении налогового режима, 
применяемого в свете соответствующей конвенции. При этом в ходе 
переговоров был определен порядок избежания двойного налогообло-
жения, а также обмена информацией между компетентными органами в 
соответствии с минимальными стандартами BEPS.

По словам главы молдавской делегации переговорщиков, госсекрета-
ря Минфина Дорела Норока, положения конвенции нацелены на созда-
ние согласованных налоговых систем между двумя странами, а также на 
исключение налоговой дискриминации в любой форме, что обеспечит 
благоприятные условия для осуществления внешнеэкономической дея-
тельности и укрепления двусторонних отношений.

Для вступления в силу конвенции должны быть выполнены внутренние 
процедуры, необходимые для ее подписания и ратификации.

Следует отметить, что 26 февраля 2020 г. Правительство Молдовы 
одобрило начало переговоров с правительством Франции по проекту 
Конвенции об избежании двойного налогообложения и предотвращении 
уклонения от уплаты налогов на доход. Кабмин РМ предоставил полно-
мочия на ведение переговоров по данному документу официальной 
делегации, которую возглавил госсекретарь Минфина Дорел Норок, по-
лучивший полномочия парафировать согласованный текст конвенции.

Новая межправительственная конвенция призвана содействовать раз-
витию торгово-экономических отношений Молдовы и Франции, а также 
привлечь в страну новые инвестиции. Документ нацелен на создание на-
логовых систем, которые согласуют усилия двух государств и направлены 
на предупреждение двойного налогообложения, распределение прав нало-
гообложения, а также на исключение каких-либо форм налоговой дискри-
минации, что обеспечит благоприятные условия для осуществления внеш-
неэкономической деятельности и укрепления экономических отношений.

Следует отметить, что Молдова и Франция 30 января 2006 г. подписали 
Межправительственную конвенцию об избежании двойного налогообложе-
ния и предотвращении уклонения от уплаты налога на доход, которую Мол-
дова ратифицировала в 2007 г., а Франция отказалась, мотивировав это 
тем, что документ не соответствует актуальным стандартам в налоговой 
области. После проведенных впоследствии консультаций стороны догово-
рились подписать новую Конвенцию об избежании двойного налогообложе-
ния и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы.
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